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P o wielu godzinach treningów, 

wielu meczach rozegranych 

podczas turniejów, nadszedł czas 

na oficjalne podsumowanie projek-

tu „Akademia Piłki Nożnej - futbol 

niejedno ma oblicze”. Organizato-

rzy projektu zaprosili na to spotka-

nie wszystkie dzieci biorące udział 

w zajęciach wraz z rodzicami.  

 S p o t k a n i e  o d b y ł o  s i ę  

26.09.2012 r. w restauracji Hacjenda 

w Malanowie. Wśród przybywają-

cych dzieci było widać sporą niepew-

ność, w końcu to "dzisiaj" miało się 

okazać kto otrzyma nagrodę rzeczową 

oraz zasłużył na nagrodę główną - 

wyjazd na mecz: Lech Poznań - Piast 

Gliwice. Oficjalnego otwarcia spotka-

nia dokonał dyrektor OSiR w Mala-

nowie - Jacek Erkiert.  

   Podsumowanie projektu „Akademia Piłki Nożnej  
– futbol niejedno ma oblicze” 

Nagrodzeni uczestnicy projektu 

Wśród nagrodzonych nie zabrakło także dziewcząt 

  cd. str. 18 

Świadczenia rodzinne, fundusz  

alimentacyjny, dożywianie 

str. 3 



„Ślubuję być wzorowym  uczniem, wyrosnąć na dobrego i wzorowego Polaka,                                           

sprawiać radość rodzicom i wychowawcom” 

Takie przyrzeczenie złożyli uczniowie klas pierwszych Szkoły Podstawowej w Malanowie w dniu 10.10.2012 roku  

w obecności Władz Samorządowych, Dyrekcji Szkoły, zaproszonych Gości i Rodziców. Uczniowie z wielkim przeję-

ciem popisywali się przepiękną recytacją i śpiewem. Obiecywali: „dbać o dobre imię swojej szkoły; wykorzystać w peł-

ni czas przeznaczony na naukę; szanować nauczycieli, pracowników szkoły, koleżanki i kolegów, przestrzegać porządku 

w klasie, w szkole i na boisku; uczyć się pilnie, pomagać słabszym; swoją postawą sprawiać radość rodzicom i wycho-

wawcom, by wyrosnąć na dobrego i wzorowego Polaka”. 
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Aktu pasowania dokonał dyrektor szkoły Marek Nowicki 

dotykając ramienia każdego dziecka wielkim ołówkiem  

i mówiąc: „Pasuję Cię na ucznia naszej szkoły”. Fakt ten 

przypieczętowany został wpięciem każdemu pasowanemu 

uczniowi tarczy szkoły przez wicedyrektor Urszulę  

Kamińską, a od swoich wychowawczyń pierwszoklasiści  

otrzymali pamiątkowe dyplomy. Zaproszeni goście życzy-

li bohaterom uroczystości sukcesów w szkolnej karierze  

i obdarowali ich słodkościami. Zaproszona grupa sześcio-

latków z  Gminnego Przedszkola w Malanowie obdarowa-

ła swoich byłych kolegów własnoręcznie wykonanymi 

upominkami. Uczniowie klas drugich powitali swoich 

młodszych kolegów w murach szkoły wierszem, piosenką 

i upominkiem.  Po części  oficjalnej przyszedł czas  

na poczęstunek i wspólna zabawę, na którą zaproszono 

uczniów klas II i III.   

 W przygotowanie  uroczystości włączyli się rodzice 

uczniów klas pierwszych. Nad sprawną organizacją i prze-

biegiem uroczystości czuwały wychowawczynie klas 

pierwszych: Violetta Prentczyńska i Ewa Stelmaszak.  

Ten ważny w życiu szkoły dzień pierwszaki zapamiętają 

na długie lata.  
  cd. str. 4 

Klasa I b 

Klasa I a 



- 61 uczniów 

- 73 uczniów 

- 43 uczniów 

- 23 uczniów 

- 34 uczniów 

- 24 dzieci 

Wójt gminy Malanów informuje, że w Gminnym 

Ośrodku Pomocy Społecznej w Malanowie - Świadczenia 

Rodzinne i Fundusz Alimentacyjny pokój nr 9 można na-

dal składać wnioski o ustalenie prawa do zasiłku rodzin-

nego oraz dodatków do zasiłku rodzinnego a także 

wnioski o ustalenie prawa do świadczeń z funduszu 

alimentacyjnego. 

Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 

10 sierpnia 2012 r. w sprawie wysokości dochodu rodziny 

albo dochodu osoby uczącej się stanowiących podstawę 

ubiegania się o zasiłek rodzinny oraz wysokości świad-

czeń rodzinnych (Dz.U. z 2012 r., poz. 959) zasiłek ro-

dzinny przysługuje osobom, jeżeli dochód rodziny  

w przeliczeniu na osobę nie przekracza kwoty 539,00 zł. 

W przypadku, gdy członkiem rodziny jest dziecko legity-

mujące się orzeczeniem o niepełnosprawności, zasiłek 

rodzinny przysługuje, jeżeli dochód rodziny w przelicze-

niu na osobę nie przekracza kwoty 623,00 zł.  

Od 01.11.2012 r. wysokość zasiłku rodzinnego wy-

nosi miesięcznie: 

77,00 zł na dziecko do ukończenia 5 roku życia; 

106,00 zł na dziecko powyżej 5 roku życia do ukończe-

nia 18 roku życia; 

115,00 zł na dziecko w wieku powyżej 18 roku życia do 

ukończenia 24 roku życia. 

Wysokości dodatków do rodzinnego, świadczeń opiekuń-

czych (zasiłek pielęgnacyjny i świadczenie pielęgnacyjne) 

oraz jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka 

pozostają bez zmian. Do dnia 09.10.2012 r. wpłynęło 320 

wniosków o ustalenie prawa do zasiłku rodzinnego oraz 

dodatków do zasiłku rodzinnego. 

          Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługu-

ją osobom, jeżeli dochód w przeliczeniu na osobę nie 

przekracza kwoty 725,00 zł. Świadczenia z funduszu  

alimentacyjnego przysługują w wysokości bieżąco ustalo-

nych alimentów, jednakże nie wyższej niż 500,00 zł.       

Do dnia 09.10.2012 r. wpłynęło 26 wniosków o ustalenie 

prawa do świadczeń z funduszu alimentacyjnego. 

 Obwieszczeniem Prezesa Głównego Urzędu Staty-

stycznego z dnia 21 września 2012 r. (Monitor Polski  

z 2012 r., poz. 671) ogłoszono, że przeciętny dochód  

z pracy w indywidualnych gospodarstwach rolnych z 1 ha 

przeliczeniowego wynosił w 2011 r. 2.713,00 zł, co mie-

sięcznie daje kwotę – 226,08 zł. 
z up. Wójta 

                                         Alicja Maciejewska  

kierownik GOPS  
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 Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Malanowie  realizuje 

w szkołach i przedszkolach wielolet-

ni program „Pomoc Państwa w za-

kresie dożywiania”. Program finan-

sowany jest w 60% z budżetu pań-

stwa i 40% z środków własnych 

gminy. Aktualnie  obiady dla szkół 

przygotowywane są w pomieszcze-

niach kuchennych w SP w Malano-

wie oraz dostarczane do poszczególnych szkół na terenie 

gminy przez firmę „Catering  Malanów” S.C.  Kamilla 

Gałężewska i Maria Lament, koszt obiadu 5 zł. Pomoc w 

zakresie dożywiana może być przyznana nieodpłatnie je-

żeli dochód na osobę w rodzinie nie przekracza 150% kry-

terium ustawowego na osobę w rodzinie od 1 października 

2012 r. jest to kwota 684 zł. 
 

W poszczególnych szkołach z nieodpłatnej pomocy  

w formie obiadu korzysta: 

Gimnazjum w Malanowie 

Szkoła Podstawowa w Malanowie 

Szkoła Podstawowa w Miłaczewie 

Szkoła Podstawowa w Kotwasicach 

Szkoła Podstawowa w Dziadowicach 

Gminne Przedszkole w Malanowie     

 

 Z pomocy w formie dożywiania mogą korzystać 

również osoby dorosłe niepełnosprawne, schorowane, któ-

rych dochód nie przekracza 150 % kryterium dochodowe-

go dla osoby samotnej tj. 813 zł . Z takiej pomocy obecnie 

korzystają  4 osoby dorosłe. 

 Na podstawie art. 6a ustawy o zmianie wieloletnie-

go programu „Pomoc państwa w zakresie dożywia-

nia” (Dz.U. Nr 225 poz. 1487) z 25 grudnia 2008 r.   

istnieje również możliwość korzystania z bezpłatnego  

posiłku dla uczniów w trudnej sytuacji na wniosek dyrek-

torów szkół, z takiej  formy pomocy korzysta 44 dzieci. 

Aby  umożliwić rodzinom  korzystanie z dofinansowania  

do obiadów dla dzieci w szkołach Rada Gminy Malanów 

podjęła w 2009 r.  Uchwalę Nr XXVII/190/2009 z dnia 

29.04.2009 r. podwyższającą do 200% kryterium docho-

dowe uprawniające do częściowej odpłatności za posiłek. 

Tak więc w rodzinach, w których dochód na osobę nie 

przekracza od 684,01 do zł do 912 zł, rodzina ponosi  

odpłatność w wysokości 50% wartości posiłku. Obecnie  

z takiej formy pomocy korzysta 8 dzieci.  

 Ogólnie z pomocy w formie posiłku na terenie  

naszej gminy korzysta  315 osób. Ponadto z pomocy  

w formie dożywiania korzysta 13 dzieci uczących się poza 

gminą Malanów.                                     
z up. Wójta 

                                                                        Alicja Maciejewska 

                                                                         kierownik GOPS  

ŚWIADCZENIA RODZINNE I FUNDUSZ ALIMENTACYJNY 

W OKRESIE ZASIŁKOWYM 2012/2013 

Dożywianie w roku szkolnym 2012/2013 



O d września 2012 r. rozpoczęła się realizacja  

projektu pt. Mam 6 lat i mogę już iść do szkoły. 
Realizacja szkolnych projektów promujących przyja-

zną adaptację dzieci w edukacji szkolnej, współfinan-

sowany ze środków Ministerstwa Edukacji Narodowej 

i Gminy Malanów.  
 

        Realizatorem projektu jest Gminny Zespół Obsługi  

Oświaty w Malanowie. Projekt skierowany jest do 141 

dzieci objętych obowiązkiem wychowania przedszkolnego 

z terenu gminy Malanów oraz ich rodziców. Obejmuje 

działania o charakterze edukacyjno-informacyjnym oraz 

promuje dobre praktyki związane z przyjaznym wdroże-

niem dzieci objętych obowiązkiem wychowania przed-

szkolnego do edukacji szkolnej we wszystkich szkołach 

podstawowych na terenie gminy. Środki finansowe na rea-

lizację projektu pozyskano w ramach konkursu Minister-

stwa Edukacji Narodowej. Ogólna wartość projektu  

wynosi 11 200 zł. Wysokość otrzymanego dofinasowania  

to 10 000 zł, wkład własny gminy Malanów - 1 200 zł.                 

         Projekt realizowany jest w okresie od września  

do grudnia 2012 r. Dotychczas zrealizowano następujące 

działania:  

1. Spotkanie informacyjne dla rodziców dzieci objętych 

obowiązkiem wychowania przedszkolnego dotyczące 

predyspozycji rozwojowych dzieci w wieku 5-6 lat  

i  korzyści wynikających z edukacji szkolnej w tym 

wieku. Na spotkanie zaproszono specjalistów: psycho-

loga i pedagoga, którzy przekazywali informacje  

rodzicom w przedmiotowym zakresie. 

2. Warsztaty plastyczne pt. „Mamo, tato zobacz ile już 

potrafię”, na których dzieci wspólnie z rodzicami, pod 

pilnym okiem nauczycieli wychowania przedszkolne-

go, własnoręcznie wykonali upominki na pasowanie 

dla dzieci z klas pierwszych. 

3. Uroczystości pasowania na ucznia w klasach pierw-

szych szkół podstawowych. Uczestnikami tych uroczy-

stości były dzieci 6 letnie, które wręczyły kolegom 

własnoręcznie wykonane upominki. 

W ramach projektu przewidziana są także: 

1. Zajęcia pt. Jak wygląda I klasa, na których uczestnicy 

projektu zostaną zaznajomieni ze środowiskiem szkoły 

podstawowej. 

2. Zajęcia pt. Jestem 1-klasistą, w ramach których dla 

dzieci 5-6 letnich zostaną przeprowadzone lekcje  

w szkole podstawowej. 

3. Warsztaty pt. Sport to zdrowie, wspólne zabawy i gry 

sportowe dla dzieci i ich rodziców.  

4. Dyżur specjalistów psychologa i pedagoga dla rodzi-

ców dzieci objętych obowiązkiem wychowania przed-

szkolnego, zorganizowany na terenie Gminnego Przed-

szkola w Malanowie. 

Realizacja niniejszego projektu pozwali rodzicom dzieci  

w wieku wychowania przedszkolnego zdobyć dodatkowe 

informacje o rozwoju dziecka i predyspozycjach do nauki 

w szkole podstawowej. Jednocześnie jest wesołą przygodą  

zarówno dla dzieci 5-6 letnich jak i ich rodziców. 
 

Karolina Podgajna 
 koordynator projektu  
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Mam 6 lat i mogę już iść do szkoły  

-  projekt realizowany dla dzieci w wieku przedszkolnym  

z terenu gminy Malanów 

Pasowanie na ucznia 

Wychowawczynie klas pierwszych składają 

podziękowania rodzicom swoich uczniów za ogromne 

zaangażowanie i pomoc w przygotowaniu uroczystości.   

Ślubowanie złożyli:  

Klasa I a - Natalia Baranowska, Gabriela Bryl, Julia Choj-

nacka, Klaudia Dewicka, Kinga Gitler, Hanna Harasna, 

Rozalia Jałkiewicz, Tobiasz Jarek, Nikola Józefiak, Alek-

sandra Kaczorowska, Szymon Kapusta, Mikołaj Kąciak,  

Dawid Kaźmierczak, Oliwier Kowalski, Marika Kujawa, 

Klaudia Kurzaj, Mateusz Musiałowski, Kamil Nowak, San-

dra Smura, Dagmara Stencel, Marcin Stencel, Nikola 

Szwankowska, Daniela Świtalska. 

Klasa I b - Eryk Banaszewski, Zofia Cyls, Kacper Dzi-

kowski, Nikola Gorzała, Mikołaj Guglas, Patryk Kaczma-

rek, Karina Kapusta, Julia Kowalczyk, Amelia Krawczyk  

Patryk Pijecki, Kamil Łopaciński, Kacper Majdacki,  

Igor Osiński, Jan Pawlic, Igor Pietrzak, Jakub Przybylski, 

Wiktoria Pyzik, Sebastian Smura, Marika Stefaniak,  

Iga Sypniewska, Kacper Szewczyk, Alan Wypchło. 

 
Ewa Stelmaszak 

Violetta Prentczyńska                                                                    

nauczycielki SP Malanów 

  cd. ze str. 2 
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W  dniu 10.10.2012 r. odbyła się XXII sesja Rady 

Gminy Malanów. Tym razem była to sesja wy-

jazdowa. Radni, sołtysi, pracownicy urzędu gminy oraz 

inni zaproszeni goście spotkali się w świetlicy wiejskiej 

w Czachulcu Starym. 
 Radni podjęli kilka uchwał  m. in. Uchwałę w spra-

wie podziału Gminy Malanów na okręgi wyborcze, okre-

ślenie ich granic i numerów oraz ustalenia liczby radnych 

wybieranych w okręgach wyborczych, Uchwałę w sprawie 

zmiany statutu Związku Komunalnego Gmin „Czyste 

Miasto, Czysta Gmina”, Uchwałę w sprawie przystąpienia 

do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego gminy Malanów w obrębie miejscowości 

Malanów, Grąbków i Żdżenice oraz Uchwałę w sprawie 

zmian budżetu gminy na 2012 r. Ponadto skarbnik gminy 

– Marzanna Szczap przedstawiła informację z wykonania 

budżetu gminy za I półrocze 2012 roku. 

 Odbywająca się sesja w Czachulcu St. była okazją, 

aby sołectwo pochwaliło się zagospodarowanym terenem 

wokół świetlicy. Zagospodarowanie terenu polegało m. in. 

na utwardzeniu terenu, posadzeniu zieleni, wybudowaniu 

altany oraz fontanny i grilla. Ponadto zakupiono nowe sto-

ły i ławki do altany, dwa stoły do tenisa, stojaki na rowery 

oraz wyremontowano schody wejściowe do świetlicy.  

Całość przedsięwzięcia wyniosła ponad 60.000,00 zł,  

z czego 40.000,00 zł to dofinansowanie ze środków Samo-

rządu Województwa Wielkopolskiego w ramach progra-

mu „Wielkopolska Odnowa Wsi”. Pozostałe środki pocho-

dziły z budżetu gminy Malanów, z funduszu sołeckiego 

oraz wkładu własnego mieszkańców sołectwa Czachulec 

Stary. 

 Radni Gminy Malanów podczas XXII sesji Rady 

Gminy uchwalili nowy podział gminy na 15 okręgów wy-

borczych. Z każdego z nich,  jesienią 2014 roku wybrany 

zostanie jeden radny.  

 Zmiana ta podyktowana była nową ordynacją wy-

borczą. Zgodnie z art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 5 stycznia 

2011 r. Przepisy wprowadzające ustawę - Kodeks wybor-

czy, rady gmin zobowiązane są do dokonania podziału 

gmin na okręgi wyborcze w wyborach do rady gminy,  

w terminie do dnia 1 listopada 2012 r., a następnie w ciągu 

3 miesięcy dokonać podziału gminy na stałe obwody gło-

sowania. 

 Dotychczasowy podział gminy na okręgi wyborcze 

pochodził z 2002 r. W ciągu ostatnich dziesięciu lat w na-

szej gminie nastąpiło wiele zmian m.in. powstały nowe 

ulice oraz intensywnie rozwija się budownictwo jednoro-

dzinne. W związku z tym, konieczne jest odzwierciedlenie 

tych zmian w podziale gminy na okręgi wyborcze. Nowy 

podział, w niektórych przypadkach odbiega od dotychcza-

sowego. Zmianie uległy granice niektórych okręgów. 

 Podział na okręgi wyborcze został dokonany  

w oparciu o obowiązujące przepisy prawa. Opracowując 

propozycję nowego podziału gminy kierowano się ustawo-

wym założeniem, że okręgi wyborcze opierają się na jed-

nostkach pomocniczych gminy jakimi są Sołectwa.  

Ustawa dopuszczała łączenie lub dzielenie Sołectw tylko 

w przypadkach zbyt małej lub zbyt dużej liczby mieszkań-

ców. W myśl nowych przepisów w danym okręgu wybie-

rany jest tylko jeden przedstawiciel do Rady Gminy. 

Milena Dewicka-Glapa 

referent ds. organizacyjnych i promocji 

 

Sesja wyjazdowa w Czachulcu Starym 

Obrady XII sesji Rady Gminy Malanów 

Nowe okręgi wyborcze 

OFERUJEMY UBEZPIECZENIA:  
KOMUNIKACYJNE: OC, AC, NW, PZU POMOC,  

PZU AUTOSZYBA, 

MAJĄTKOWE, ROLNE, TURYSTYCZNE,   

ZDROWOTNE I NA ŻYCIE. 

Ponadto w naszej ofercie: 

FUNDUSZE INWESTYCYJNE, 

OBSŁUGA POSPRZEDAŻOWA, 

ZGŁASZANIE SZKÓD, ŚWIADCZEŃ,  

OPŁATY ZA UBEZPIECZENIA NA ŻYCIE. 

Obowiązkowe ubezpieczenie UPRAW 
z dotacją budżetu państwa 

 

Dotowane ubezpieczenia dotyczą prawie wszystkich roślin 

uprawnych. Obejmują szkody powstałe wskutek wystąpienia 

jednego  lub kilku następujących rodzajów ryzyka: gradobicia, 

huraganu, powodzi, suszy, ujemnych skutków przezimowania, 

przymrozków wiosennych, deszczu nawalnego, pioruna, osunię-

cia się ziemi i lawiny. Ubezpieczenie to jest w połowie dotowa-

ne z budżetu państwa, dzięki czemu płacisz jedynie 50% składki. 

O jesień i zimę nie martw się - ubezpieczenia są dotowane 
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Wykaz okręgów wyborczych, ich granic i numerów oraz liczby  

radnych wybieranych  

w okręgach wyborczych na terenie gminy Malanów 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

  

 

 

 

 

Nr 

okrę-

gu 

Sołectwa lub ich części 

wchodzące w skład okręgu 
Miejscowości lub ich części wchodzące w skład okręgu 

Liczba 

radnych 

wybiera-

nych w 

okręgach 

 

 

1 

 

 

BIBIANNA BIBIANNA 

1 DZIADOWICE-

FOLWARK 
DZIADOWICE-FOLWARK 

2 DZIADOWICE DZIADOWICE 1 

3 KOTWASICE KOTWASICE (nr-y od 13 do 116), ul. Brzozowa 1 

4 KOTWASICE 

BRODY 

1 ZYGMUNTÓWEK 

KOTWASICE (nr-y od 1A do 12 i od 117 do 150) 

5 
FELIKSÓW FELIKSÓW 

1 
CELESTYNY CELESTYNY 

6 
POROŻE POROŻE 

1 
MIŁACZEW MIŁACZEW (nr-y od 12 do 57) 

7 MALANÓW 
MALANÓW (ul.: Kaliska, Szkolna, Wiatraczna, Pogodna, Młodych, 

Leśna) 
1 

8 MALANÓW 
MALANÓW (ul.: Turecka, Spółdzielców, Północna, Nowa, Wiosenna, 

Tęczowa) 
1 

9 
MALANÓW 

MALANÓW (ul.: Stawiszyńska, Szeroka, Polna, Wąska, Różana,  

Zielona, Łąkowa, Rachowska) 1 

RACHOWA RACHOWA 

10 MALANÓW 
MALANÓW (ul.: Południowa, Słoneczna, Kwiatowa, Wesoła,  

Parkowa, Krótka) 
1 

11 ŻDŻENICE ŻDŻENICE 1 

12 GRĄBKÓW GRĄBKÓW 1 

13 TARGÓWKA TARGÓWKA 1 

14 

MIŁACZEWEK 
MIŁACZEWEK (nr-y od 1 do 49) 

1 

MIŁACZEWSKIE MŁYNY (nr-y od 1 do 12 i od 14 do 17) 

MIŁACZEW-KOLONIA 

MIŁACZEW (nr-y od 1 do 11) 

MIŁACZEWEK (nr-y od 50 do 61) 

MIŁACZEWSKIE MŁYNY (nr 13) 

15 
CZACHULEC STARY CZACHULEC STARY 

1 
SKARŻYN-KOLONIA SKARŻYN-KOLONIA 



 Dnia 8 października 2012 r., w Malanowie zostało 

przeprowadzone bezpłatne badanie spirometryczne i rent-

gen płuc dla mieszkańców gminy. Badania wykonali  

pracownicy Wojewódzkiego Specjalistycznego Zespołu 

Zakładów Opieki Zdrowotnej Chorób Płuc i Gruźlicy  

w Wolicy koło Kalisza, w ramach profilaktyki schorzeń 

układu oddechowego finansowanego przez Urząd Marszał-

kowski Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu.  

Z oferty profilaktycznego, bezpłatnego badania rentgenow-

skiego połączonego z badaniem spirometrycznym skorzy-

stało łącznie prawie 100 mieszkańców naszej gminy. 
 

 Wyniki badań zostaną przesłane na adresy przebada-

nych mieszkańców. Badania były organizowane we współ-

pracy z Urzędem Gminy w Malanowie. 
 

Milena Dewicka-Glapa 

referent ds. organizacyjnych i promocji 

W  dniach od 24 do 28 wrze-

śnia 2012 r. odbyła się wy-

cieczka integracyjna zorganizowa-

na przez Stowarzyszenie „Pomocna 

Dłoń”. Uczestnicy wycieczki podą-

żali górskim szlakiem nie tylko  

w rejon Kotliny Kłodzkiej, ale rów-

nież zawitali do najpiękniejszego  

i największego miasta w zachodniej 

Polsce - Wrocławia. 

 Przez pierwsze cztery dni naszą 

ostoją była „Willa Diana” znajdująca 

się w Stroniu Śląskim. Uczestnicy 

mogli tam wypocząć, posilić się oraz 

zregenerować siły tak, aby później  

w pełni korzystać z dobrodziejstw 

natury i kultury.  

 W pierwszym dniu podróży 

przyjrzeliśmy się Twierdzy Kłodzkiej 

zapoznając się jednocześnie z jej 

burzliwą historią. Zwieńczeniem 

pierwszego dnia było zorganizowane 

ognisko wraz z pieczeniem kiełbasek 

oraz muzyką.  

 Drugi dzień naszej przygody 

rozpoczął się od zwiedzania uzdro-

wisk znajdujących się w Dusznikach 

Zdroju i Kudowie Zdroju. W tym 

dniu uczestnicy wycieczki mogli rów-

nież zaspokoić swoje potrzeby ducho-

we w Wambierzycach modląc się  

w Sanktuarium Matki Boskiej Wam-

bierzyckiej oraz Kaplicy Czaszek. 

Koniec wtorkowego dnia został 

wzbogacony o wieczorek taneczny.  

 Kolejny dzień stanowił dosko-

nały sprawdzian możliwości fizycz-

nych polegający na  pokonaniu aż 664 

kamiennych stopi prowadzących na 

szczyt Szczelińca Wielkiego. W trze-

cim dniu naszej przygody po zdoby-

ciu najwyższego i najatrakcyjniejsze-

go szczytu Gór Stołowych zawitali-

śmy do Parku Zdrojowego w Polani-

cy Zdrój. Również pod koniec tego 

dnia gospodarze pensjonatu zorgani-

zowali nam ognisko wraz z piecze-

niem kiełbasek i wspólnym śpiewa-

niem.  

 Przedostatni dzień naszej wę-

drówki rozpoczął się od zwiedzania 

Jaskini Niedźwiedziej w Kletnie. 

Uczestnikom wycieczki nie tylko 

przybliżono historię odkrycia jaskini, 

ale również umożliwiono im obser-

wowanie jej przepięknej i niepowta-

rzalnej struktury. Kolejnym etapem 

naszej wędrówki była Bystrzyca 

Kłodzka. Tam naszym oczom ukazała 

się bogata ekspozycja zapałek, które 

jest prezentowane w tamtejszym mu-

zeum. Do bogatej listy odwiedzonych  

przez nas uzdrowisk zaliczyć można  

i to znajdujące się w Długopolu.  

 Ostatni dzień naszej wycieczki 

to miasto Wrocław. Uczestnicy po-

dróży zachwycali się przepięknym 

Rynkiem Staromiejskim, ratuszem 

oraz wspaniałą średniowieczną zabu-

dową. Po obiedzie zawędrowaliśmy 

na Ostrów Tumski, a następnie do 

ekspozycji Panoramy Racławickiej  

- największego polskiego dzieła ma-

larskiego. Trójwymiarowość ilustru-

jąca bitwę stoczoną pod Racławicami 

przeniosła nas w inną rzeczywistość, 

miejsce i czas. Po obejrzeniu Panora-

my Racławickiej nastała szara rzeczy-

wistość - musieliśmy zakończyć wy-

cieczkę i powrócić do naszego miej-

sca zamieszkania. 

 Serdeczne podziękowania kie-

rujemy pod adresem Biura Turystycz-

nego „Alicja” z Turku za sprawną  

i dobrze zorganizowaną wycieczkę 

„Górskim szlakiem”. 

Wycieczka współfinansowana była 

przez PCPR w Turku ze środków 

PFRON. 
Justyna Sypniewska  

prezes Stowarzyszenia „Pomocna Dłoń” 
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Na wycieczce w Kotlinie Kłodzkiej 

Uczestnicy letniego wypoczynku 

Uczestnicy wycieczki 

Mieszkańcy gminy przebadani 



Katarzyna Gorgolewska-Erkiet 

kierownik GZOO w Malanowie  

 

Liczba uczniów w placówkach oświatowych 

w roku szkolnym 2012/2013 

Jakie firmy mogą uzyskać pożyczkę na działalność  

gospodarczą? 

Firmami, które mogą uzyskać pożyczkę są: mikro, mali  

i średni przedsiębiorcy posiadający siedzibę i prowadzący 

działalność gospodarczą na terenie województwa wielko-

polskiego. 

Jakie są warunki pożyczek na działalność gospodarczą? 

Warunki pożyczek są następujące: 

cel: głównie finansowanie inwestycji, 

maksymalna kwota pożyczki: 500.000 zł, 

okres spłaty pożyczki: do 60 miesięcy (5 lat),  

dopuszczalny jest 6 miesięczny okres karencji w spła-

cie kapitału, 

wkład własny: min. 10% wartości brutto przedsię-

wzięcia (pożyczki finansują również VAT), 

oprocentowanie: według stopy referencyjnej Komisji 

Europejskiej, obowiązującej w dniu zawarcia umowy  

pożyczki powiększonej o marżę w stosunku rocznym 

(proponujemy oprocentowanie pożyczek już od 6,44 %  

w skali roku); oprocentowanie jest stałe w całym okre-

sie spłaty pożyczki, 

opłata za udzielenie pożyczki: 3,5 % kwoty przyzna-

nej pożyczki, płatna jednorazowo w momencie jej 

udzielenia, 

zabezpieczenie: weksel in blanco oraz w zależności  

od możliwości i rodzaju finansowanego przedsięwzię-

cia - hipoteka, przewłaszczenie środków transportu, 

poręczenia osobowe, cesja praw z polisy ubezpiecze-

niowej, itp.                                                                                                  

Co należy zrobić, aby uzyskać pożyczkę? 

W celu uzyskania pożyczki należy: 

w pierwszej kolejności prosimy o kontakt telefoniczny  

z Oddziałem Fundacji Przedsiębiorczości w Poznaniu, 

gdzie można otrzymać wszystkie potrzebne informacje 

oraz wniosek pożyczkowy, 

pracownik fundacji przyjedzie do Państwa firmy  

w celu uzgodnienia warunków finansowania oraz ode-

brania wniosku pożyczkowego.  
 

I Oddział w Poznaniu 

kontakt: tel. 785540232, 537183327 

magda.kowalczyk7@op.pl  
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Pożyczki dla przedsiębiorców w ramach  
FUNDUSZU POŻYCZKOWEGO „WIELKOPOLSKA – JEREMIE II” 

 

Projekt współfinansowany przez Unię Europejską z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 

oraz Budżetu Państwa w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2007-2013 

Dnia 3 września 2012 r. we wszystkich placówkach oświatowych naszej gminy rozpoczął się nowy rok szkolny 

2012/2013. Rozpoczęło go 466 uczniów klas I-VI szkół podstawowych, 286 uczniów gimnazjum oraz 55 dzieci  

w oddziałach zerowych w szkołach podstawowych i 195 przedszkolaków w Gminnym Przedszkolu w Malanowie.  

 

ROK SZKOLNY 2012/2013 

Nazwa  

placówki 

Ucznio-

wie  

kl. I-VI 

Odział  

zerowy 

Ucz. 

klas   

I-III 

Przed-

szkolacy 

SP Dziadowice 72 20 - - 

SP Kotwasice 44 11 - - 

SP Malanów 253 - - - 

SP Miłaczew 97 24 - - 

Gimnazjum - - 286 - 

Gminne  

Przedszkole 
- - - 195 

Rok  

szkolny 

Szkoły  

podstawowe 
Gimnazjum 

Gminne 

Przedszkole 

2007/2008 550 294 107 

2008/2009 526 295 120 

2009/2010 509 296 142 

2010/2011 497 288 154 

2011/2012 491 277 175 

2012/2013 466 286 195 

Liczba uczniów w placówkach oświatowych gminy  

Malanów na przestrzeni lat 2007-2012 

mailto:magda.kowalczyk7@op.pl
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R ejonowy Bank Spółdzielczy  

w Malanowie za początek swo-

jego istnienia uznaje rok 1912 kiedy 

to z inicjatywy księdza Antoniego 

Kellera powstało w Malanowie  

Towarzystwo Oszczędnościowo Po-

życzkowe. Udzielało ono pożyczek ze 

środków własnych na zasadzie samo-

pomocy.  

 Na przestrzeni kolejnych lat 

zmieniało nazwę na „Kasa Spółdziel-

cza w Malanowie” i „Kasa Stefczyka” 

oraz siedziby - mieściło się u pana 

Szymczaka w Malanowie i u państwa 

Krysztoforskich w Miłaczewie. Dzia-

łalność Kasy została przerwana wybu-

chem II wojny światowej. Po roku 

1945 reaktywowano działalność Kasy 

Spółdzielczej łączącej kasy z okolicz-

nych miejscowości w jedną kasę z sie-

dzibą w Turku. W Malanowie mieścił 

się punkt kasowy, który z upływem lat 

rozwijał się, a jego ranga rosła. Wresz-

cie w 1962 r. postanowiono założyć 

Bank Spółdzielczy w Malanowie z sie-

dzibą w pomieszczeniach Spółdzielni 

„Samopomoc Chłopska”. Rozwojowi 

banku sprzyjała sytuacja lat 70-tych, 

kiedy to bank zwiększał ilość członków 

i wartość funduszy własnych, a główną 

działalność depozytową i kredytową 

kierował do ludności wiejskiej i rolnic-

twa. Od roku 1975 bank funkcjonował 

w budynku pana Józefa Bociana, a od 

roku 1984 r. we własnym budynku,  

w którym działa do dnia dzisiejszego. 

Kolejnym okresem dynamicznego 

wzrostu banku były lata 90-te, kiedy 

sytuacja ekonomiczno-gospodarcza 

sprzyjała rozwojowi przedsiębiorstw  

i rolnictwa. W tym okresie zmieniły się 

także przepisy umożliwiające dalszy 

rozwój banku. Dzięki przyłączeniu 

ościennych, mniejszych banków w: 

Kawęczynie, Dobrej, Uniejowie i Ce-

kowie Bank Spółdzielczy w Malano-

wie dynamicznie się rozwijał. Nowy 

rynek i nowi klienci stworzyli dodatko-

wy potencjał do wzrostu banku, dzięki 

czemu dziś jest on prężnie działającą 

instytucją finansową, opartą wyłącznie 

na polskim kapitale i dzielnie konkuru-

jącą z bankami komercyjnymi.   

 Z okazji setnej rocznicy działal-

ności banku w dniu 22 września br. 

została odsłonięta tablica pamiątkowa, 

która poprzez widniejące motto: 

"Pamięć dla przeszłości, doskonałość 

dla przyszłości" wyraża szacunek i pa-

mięć dla naszej historii i przeszłości. 

Jubileuszowa gala miała miejsce  

w restauracji DOMAL w Malanowie. 

Podczas uroczystości klienci i działa-

cze banku zostali uhonorowani wyróż-

nieniami za wieloletnią współpracę  

i wsparcie, a pracownicy otrzymali 

odznaczenia i wyróżnienia za długolet-

nią i wzorową pracę. Miłą atmosferę 

podczas uroczystości zapewnił kwartet 

smyczkowy, który przygrywał w trak-

cie trwania uroczystości. Po części ofi-

cjalnej gości bawiła Anna Żebrowska 

wykonując piosenki z repertuaru Anny 

Jantar, a gorące wrażenia zapewniły 

występy grupy tanecznej wykonującej 

tańce brazylijskie, latynoamerykańskie 

oraz klimatem nawiązujące do Moulin 

Rouge. Po uroczystej kolacji zaprosze-

ni goście oraz pracownicy banku 

wspólnie bawili się do późnych godzin 

nocnych przy akompaniamencie zespo-

łu muzycznego. 

"Pragniemy wszystkim naszym klien-

tom, działaczom, członkom i przyjacio-

łom podziękować za wspólną pracę  

i zaufanie, jakim nas obdarzyli w cią-

gu 100 lat istnienia naszego banku. 

Składamy najlepsze, najserdeczniejsze 

życzenia wszelkiej pomyślności, zaufa-

nia i współpracy na kolejne lata i ko-

lejne jubileusze."  

Jolanta Cajdler 

pracownik RBS w Malanowie 

100 LAT DZIAŁALNOŚCI 

REJONOWEGO BANKU SPÓŁDZIELCZEGO  

W MALANOWIE 

Od lewej: Czesław Płóciennik, Józef Drygała, Andrzej Durski, Jan Tygielski 

Młodzieżowy Klub Siatkarski Malanów  

oraz  

Ośrodek Sportu i Rekreacji w Malanowie  

ogłaszają zapisy na zajęcia siatkarskie  

Zapisy i informacje dotyczące zajęć pod nr telefonu: (63) 288 41 15 - OSiR w Malanowie 
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O d października 2011 r. funkcjonuje Oddział Zamiej-

scowy Gminnego Przedszkola w Dziadowicach, 

współfinasowany z Europejskiego Funduszu Społecznego, 

w ramach realizacji projektu pt. „Oddział Zamiejscowy 

Gminnego Przedszkola w Dziadowicach – wsparcie edu-

kacji przedszkolnej w Gminie Malanów”, Programu  

Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet IX, Działanie 9.1 

wyrównywanie szans edukacyjnych i zapewnienie wysokiej 

jakości usług edukacyjnych świadczonych w systemie 

oświaty, Poddziałanie 9.1.1 Zmniejszenie nierówności  

w stopniu upowszechniania edukacji przedszkolnej.   

 Realizacja projektu umożliwiła w roku szkolnym 

2011/12 i 2012/2013 edukację przedszkolną 30 dzieciom 

w wieku 3-5 lat. Oddział zapewnia dzieciom bogatą ofertę 

edukacyjną, opiekę specjalistów: logopedy, psychologa  

i pedagoga oraz realizację dodatkowych zajęć wspomaga-

jących rozwój emocjonalny, społeczny, poznawczy i ru-

chowy: zajęcia z języka angielskiego, rytmiki i wokalno – 

taneczne.        

 Zajęcia z języka angielskiego dają dzieciom możli-

wość poznania podstaw wiedzy i umiejętności w zakresie 

posługiwania się tym językiem, dają podstawową znajo-

mość słownictwa w określonych blokach tematycznych.     

 Zajęcia specjalistyczne z rytmiki i wokalno-

taneczne kształtują słuch muzyczny dzieci, poczucie ryt-

mu i pamięć muzyczną, dzieci poznają różnorodny charak-

ter muzyki, ćwiczą orientację przestrzenną, kreatywność  

i wyobraźnię muzyczną.     

 Na zajęciach z pedagogiem i psychologiem dzieci 

razem ze specjalistami pracują nad doskonaleniem moto-

ryki,  percepcji wzrokowo-słuchowej, koordynacji wzro-

kowo-ruchowej, uczą się tworzyć odpowiednie relacje  

w kontaktach społecznych, kształtują pozytywne postawy 

społeczne, pracują nad doskonaleniem sprawności grafo-

motorycznej i analizy i syntezy wzrokowo – słuchowej.  

 Na zajęciach z logopedą dzieci ćwiczą rozwój mo-

wy i umiejętności porozumiewania się. Zajęcia z logopedą 

minimalizują problemy typu dyslekcja, dyslalia czy opóź-

nienia w rozwoju mowy. 

 Dzięki udziałowi w edukacji przedszkolnej i zaję-

ciach dodatkowych u wszystkich dzieci można zaobserwo-

wać znaczne postępy we wszystkich w/w obszarach.  

Ponadto są one znacznie lepiej przygotowane do udziału  

w edukacji szkolnej, a mając zagwarantowany lepszy start 

mają szansę na lepsze wyniki w trakcie nauki szkolnej.    

 Przedszkole dla uczestników jest nieodpłatne, 

jego funkcjonowanie współfinansowane jest z Europej-

skiego Funduszu Społecznego. 

Katarzyna Gorgolewska-Erkiet                                                    

koordynator projektu 

”Oddział Zamiejscowy Gminnego Przedszkola w Dziadowicach  

– wsparcie edukacji przedszkolnej w Gminie Malanów” 

W  ciepłe i słoneczne przedpo-

łudnie, we wtorek  18 wrze-

śnia dzieci z Gminnego Przedszkola 

w Malanowie wraz z opiekunami  

i paniami ze Stowarzyszenia Eme-

rytów w Malanowie pożegnały lato. 

 Pożegnanie lata rozpoczęło się 

artystycznym występem dzieci na 

temat ekologii i dbania o środowisko, 

którego celem było pobudzenie  

i wzmocnienie świadomości ekolo-

gicznej przedszkolaków oraz ich od-

powiedzialności za środowisko. 
Następnie przedszkolaki kolorowym 

orszakiem wyruszyły do miejscowego 

parku, gdzie czekało na nich ognisko 

oraz wspólne zabawy na świeżym 

powietrzu. Dzieci bawiły się doskona-

le, a odpoczywając zajadały się upie-

czoną na ognisku kiełbaską. Spotka-

nie udało się, a dowodem na to były 

słowa dzieci „fajnie było!” oraz ich 

radosne twarze. 

Spędzając czas na świeżym powie-

trzu, obserwując pierwsze oznaki je-

sieni przedszkolaki nacieszyły się 

ostatnimi, ciepłymi promykami letnie-

go słońca, a jednocześnie powitały 

złotą polską jesień.      
     

Milena Dewicka-Glapa 

referent ds. organizacji i promocji 

Przedszkolaki pożegnały lato 

Kiełbaski z ogniska smakowały wybornie 



W  dniu 20 września 2012 r. uczniowie kl. II-VI SP  

w Miłaczewie byli na wycieczce w Warszawie 

zorganizowanej przez dyrektor Krystynę Harasną.  

 Pierwszym etapem zwiedzania stolicy był Pałac Kul-

tury i Nauki, gdzie z tarasu widokowego można było oglą-

dać przepiękną panoramę Warszawy. W tym czasie w kinie 

„Kinoteka” odbywała się gala wręczania nagród przyzna-

nych w II edycji konkursu „Zdrowo jem, więcej wiem”  

w ramach projektu „Aktywnie po zdrowie”, w której 

uczestniczyła delegacja naszych uczniów z kl. II. Następnie 

wędrując z panią przewodnik po Starym Mieście wysłucha-

liśmy barwnych opowieści o historii miasta i życiu znanych 

mieszkańców: F. Chopinie, M. Koperniku, A. Mickiewi-

czu. Podziwialiśmy Plac Zamkowy z Kolumną Zygmunta 

III Wazy, Zamek Królewski, Rynek Starego Miasta  

z Syrenką, pomnik Adama Mickiewicza, Pałac Prezydenc-

ki, hotel Bristol, Uniwersytet Warszawski, pomnik Mikoła-

ja Kopernika, kościół św. Krzyża, Grób Nieznanego Żoł-

nierza oraz miejsca związane z Janem Pawłem II. Atrakcją 

dla uczniów była legenda związana z dzwonem szczęścia 

na ul. Kanonia oraz możliwość zakupów pamiątek na war-

szawskiej Starówce.  

 Ostatnią atrakcją wycieczki był trzygodzinny pobyt 

w Centrum Nauki Kopernik. Tam uczniowie oglądali wy-

stawy i eksponaty oraz mieli możliwość poznawania praw 

nauki poprzez samodzielne przeprowadzanie doświadczeń 

na interaktywnych wystawach. Nasz zachwyt wzbudziło 

młyńskie koło, symulator trzęsienia ziemi, łóżko fakira oraz 

występujący w teatrze robotów aktorzy tzw. RoboThespia-

ny, czyli zaawansowane technologicznie "człekokształtne" 

roboty poruszające się przy pomocy sprężonego powietrza. 

 Pobyt w największym mieście Polski wszystkich 

zachwycił i cieszył się olbrzymim zainteresowaniem.  
      

Beata Myszyńska  

nauczyciel SP Miłaczew 

Wycieczka do Warszawy 

E kologia to pojęcie, z którym corocznie we wrześniu 

zapoznają się dzieci Gminnego Przedszkola w trak-

cie akcji „Sprzątanie Świata” oraz podczas realizacji  

tematyki ochrony środowiska. 

 Celem tych działań jest budowanie świadomości eko-

logicznej, zmiana postaw i przyzwyczajeń na bardziej przy-

jazne środowisku. W działania na rzecz ochrony środowiska 

włączyły się wszystkie dzieci z naszego przedszkola, które, 

wyposażone w rękawice oraz worki, wyruszyły na ulice  

Malanowa, aby zbierać odpady i jednocześnie je segrego-

wać. Ponadto dzieci 5 i 6 letnie w dniu 14 września wybrały 

się na wycieczkę do Zakładu Unieszkodliwiania Odpadów 

Komunalnych „Orli Staw”, gdzie mogły podążać ścieżką 

edukacyjną prezentującą kolejne etapy składowania oraz 

przetwarzania odpadów z naszych domów. W dniu 18 wrze-

śnia dzieci z grupy V przygotowały inscenizację  pt. „Bajka 

o dobrej królowej, złym królu, pracowitych elfach i mądrych 

dzieciach”.  Przedszkolaki poprzez wcielenie się w różne 

role chciały podsumować zdobyte wiadomości oraz zachęcić 

do dbania o środowisko. W dniu 20 września w naszym 

przedszkolu odbył się również konkurs ekologiczny dla 

dzieci 5 i 6-letnich, w którym przedszkolaki musiały wyka-

zać się wiedzą na temat otaczającego nas środowiska.  

W konkursie wzięli udział: N. Dróżdż, T. Kowalski,  

A. Bergandy, P. Heldt, Z. Królikowska K. Bergandy,  

M. Włodarczyk i  N. Dzikowska. Uczestników konkursu 

oceniało jury w składzie: dyrektor przedszkola Agnieszka 

Mozio oraz Małgorzata Muszyńska – wychowawczyni  

gr. IV. Po udzieleniu wszystkich odpowiedzi w części teore-

tycznej i wykonaniu zadań zręcznościowych zostały ogło-

szone wyniki:  

I miejsce – Anna Bergandy i Patryk Heldt, 

II miejsce – Zuzanna Królikowska i Katarzyna Bergandy, 

III miejsce – Natalia Dzikowska i Michał Włodarczyk, 

IV miejsce zdobyli Nikola Dróżdż i Tomasz Kowalski. 

Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe dyplomy i drob-

ne upominki. Mamy nadzieję, że zdobyta wiedza o jedności 

świata ludzi, zwierząt, roślin i przyrody pozwoli dzieciom 

już od najmłodszych lat dbać o ekologię.  
Ewelina Czekała    

Gminne Przedszkole w Malanowie 

„Sprzątanie Świata” w Gminnym Przedszkolu w Malanowie 

Przedszkolaki „Sprzątają Świat” 

Pobyt na Starówce 
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- Cieszę się, że znalazły się w Turku osoby, chcące wspól-

nie oglądać filmy i dyskutować o kinie – mówiła Ewelina 

Grabowska, podczas inauguracyjnego spotkania  

Bibliotecznego Klubu Filmowego. Najnowszą inicjaty-

wę Miejskiej i Powiatowej Biblioteki Publicznej w Tur-

ku rozpoczęła projekcja obszernego fragmentu filmu 

Księstwo oraz rozmowa z autorem pierwowzoru lite-

rackiego – Zbigniewem Masternakiem. 

 

           Turkowianie ceniący sobie dobre kino, doczekali 

się miejsca, w którym regularnie będą mogli się spotykać, 

oglądać filmy, słuchać wykładów i brać udział w dyskusji. 

Wszystko za sprawą Bibliotecznego Klubu Filmowego, 

który w miniony piątek zaczął funkcjonować przy Miej-

skiej i Powiatowej Bibliotece Publicznej w Turku. Pod-

czas spotkania inauguracyjnego kinomaniacy mogli zoba-

czyć fragment filmu Księstwo w reż. Andrzeja Barańskie-

go oraz porozmawiać z autorem pierwowzoru literackiego 

– Zbigniewem Masternakiem. 
 

 O idei, zasadach funkcjonowania i repertuarze roz-

mawiała z uczestnikami pierwszego spotkania Ewelina 

Grabowska, pracownik MiPBP w Turku. - Klub filmowy 

był moim marzeniem od bardzo dawna. Pierwsze próby 

zebranie grupy ludzi, którzy mieliby ochotę na wspólne 

oglądanie i dyskutowanie o kinie podjęłam jeszcze będąc 

na studiach. Niestety czas, a właściwie jego brak boleśnie 

zweryfikował plany i na kilka lat porzuciłam swoje marze-

nia. Kiedy rozpoczęłam pracę w bibliotece od razu poczu-

łam, że może to być miejsce, w którym wreszcie uda się 

zrealizować porzucone plany.  
 

Klawesyn rozbrzmiał w Turku 

             

Ewelina Grabowska i Zbigniew Masternak 
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Filmowo w bibliotece? Czemu nie! 

P o raz drugi mieliśmy okazję 

wysłuchać koncertu organizo-

wanego przez Turkowskie Towarzy-

stwo Muzyczne. Pierwszy, inaugura-

cyjny występ odbył się w kościele 

NSPJ, gdzie zapoczątkowano cykl 

Festiwalu Muzyki Organowej. 
      Wydarzenie odbyło się 7 paździer-

nika o godz. 17:00, przy ul. 3 Maja  

w progach kościoła ewangelickoaugs-

burskiego, gdzie turkowska publicz-

ność miała okazję ponownie przenieść 

się w świat muzyki klasycznej. 

 Klawesyn jest instrumentem 

szarpanym, wyposażonym w klawiatu-

rę. Struny w nim wzbudzone za pomo-

cą skoczków zaopatrzonych w 

„piórka” szarpią je naciągnięte nad 

płytą rezonansową. Jest on znany  

od XV wieku, „wydający” magiczne 

brzmienia. Niewątpliwie nie łatwo 

opanować sztukę grania na nim, acz-

kolwiek udało się to Krzysztofowi 

Urbaniakowi oraz Ewie Mrowiec – 

Kościukiewicz, którzy zaprezentowali 

nam ten oto instrument. 

 W arkana wiolonczeli baroko-

wej wprowadził nas zaś Jakub Kościu-

kiewicz. Jej początki sięgają XVI wie-

ku. Jest ona basowym instrumentem 

smyczkowym, posiadającym trzy stru-

ny, a czasem cztery. Obecni mieli oka-

zję przekonać się, iż dźwięki wiolon-

czeli tworzą niesamowity klimat. 

 W ramach IX Festiwalu Muzyki 

Organowej odbędą się jeszcze dwa 

koncerty. Najbliższy, kolędowy  

w Turku, będzie miał miejsce w ko-

ściele NSPJ 16 grudnia, gdzie zapre-

zentują się Magdalena Hudzieczek-

Cieślar, Tomasz Maciaszczyk oraz 

Krzysztof Urbaniak. Wszystkich miło-

śników muzyki klasycznej zapraszamy 

do udziału w tym rzadkim widowisku. 
 

LP, Turek.pl 

Wspaniały koncert we wspaniałym miejscu 
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B oiska na których można grać praktycznie o każdej 

porze roku i nowe szatnie – z takich dobro-

dziejstw mogą już korzystać miłośnicy aktywnego spę-

dzania czasu z Dobrej. W piątkowe przedpołudnie przy 

tamtejszym Zespole Szkolno-Przedszkolnym dokonano 

uroczystego oddania do użytku – zbudowanego za nie-

spełna 1,1 mln złotych – obiektu typu "Orlik 2012". 
  

 W dniu 5 października plac przy ZSP zapełnił się 

gośćmi otwarcia nowoczesnego obiektu sportowego.  

Do uszu uczestników wydarzenia dochodziły z oddali od-

głosy pracującej betoniarki itp. lecz były to bardzo miłe 

dźwięki, ponieważ nieopodal nowego "Orlika" trwa ciągle 

budowa hali sportowej. W uroczystej inauguracji działania 

ukończonej już inwestycji wzięły udział dzieci, młodzież, 

rodzice, pracownicy oświatowi, lokalni samorządowcy, 

urzędnicy i mieszkańcy Dobrej. Tradycyjnego „pokropku” 

boisk dokonał ks. prałat Zygmunt Chromiński, a poświę-

cenie poprzedziło tradycyjne przecięcie wstęgi. W powie-

trze pofrunęła wielobarwna „chmura” balonów, a tuż  

po nich ku niebu wzleciały gołębie. Po tym ceremoniale 

nie mogło zabraknąć czasu i miejsca na chwilę sportowe-

go luzu. W serii rzutów karnych co odważniejsi goście 

wydarzenia zmierzyli się ze stojącym "między słupkami" 

uczniem ZSP w Dobrej. Dzieci złożyły ślubowanie korzy-

stania z nowoczesnego obiektu w duchu fair play, a także 

zaprezentowały się zebranym w specjalnych układach  

tanecznych i występach wokalnych. 
 

 Losy powstania w Dobrej "Orlika" przybliżył go-

ściom uroczystości burmistrz Andrzej Piątkowski, wspo-

minając jednocześnie, iż nie wszystkim lokalnym samo-

rządowcom inwestowanie w sport było w smak. – Nie jest 

żadną tajemnicą to, że decyzja w sprawie budowania 

obiektu była bardzo trudna. Nie było pełnej zgodności  

w Radzie Miejskiej. Wiem, że do tej pory są osoby zdecy-

dowanie przeciwne tej inwestycji. Sądzę jednak, że właśnie 

wy drogie dzieci, wraz ze swymi rodzicami, braćmi i sio-

strami docenicie i uszanujecie to miejsce. Macie kolejną 

dobrą ofertę, która pozwoli wam pozostawić komputer, 

jakieś bieganie po ulicach, aby w zamian przyjść tutaj  

i pod okiem animatora spędzać dobrze swój czas wolny – 

mówił burmistrz. 
 

 W skład otwartego w piątek obiektu wchodzą:  

boisko piłkarskie ze sztuczną nawierzchnią, boisko wielo-

funkcyjne, a także budynki szatniowe itp. Osoby zatroska-

ne o koszty inwestycji mogą odetchnąć z ulgą, gdyż kom-

pleks powstał w znacznym stopniu dzięki pozyskaniu 

środków zewnętrznych. Prace sfinansowane zostały  

częściowo z dotacji celowej Ministerstwa Sportu i Tury-

styki - 500 tys. zł i ze środków Urzędu Marszałkowskiego 

- 333 tys. zł. Wkład własny gminy wyniósł ok. 230 tys. zł. 

Całkowity koszt inwestycji to ok. 1 mln 76 tys. złotych. 
 

Arek Wszędybył 

Turek.net.pl 

Dobra ma Orlika 

 

Filmowo w bibliotece? Czemu nie! 
Od samego początku wspierała mnie w tym 

pani dyrektor, szczególnie w kwestiach formalnych, kiedy 

trzeba było sporządzić potrzebną dokumentację czy też 

załatwić licencję. Ona także poczuła, że takie miejsce jest 

w naszym mieście potrzebne i że biblioteka świetnie się do 

tego nadaje – tłumaczyła organizatorka. 

        Tuż po formalnościach przyszedł czas na przyjemno-

ści. Na uczestników inauguracyjnego spotkania czekał 

Zbigniew Masternak – pisarz, dramaturg i autor scenariu-

szy filmowych. W prelekcji dotyczącej związków literatu-

ry i kina opowiadał, między innymi, o cyklu autobiogra-

ficznych powieści, na podstawie których reżyser Andrzej 

Barański nakręcił film Księstwo. Wykład wsparty został o 

obszerny fragment produkcji, która, choć jeszcze mało 

znana w Polsce, ciepło została przyjęta na większości eu-

ropejskich festiwali. - Przyznam szczerze, że nie jestem 

fanką polskiego kina, ale Księstwo wyjątkowo przypadło 

mi do gustu. – mówiła jedna z uczestniczek spotkań.  

Po projekcji, jak przystało na klub filmowy, rozpoczęto 

dyskusję z gościem, między innymi o kondycji współcze-

snego kina polskiego. 

         Zgodnie z założeniami turkowscy kinomaniacy spo-

tykać będą się w pierwszą środę każdego miesiąca,  

a pierwszy cykl, przewidziany na 12 spotkań, poświęcony 

będzie ekranizacjom literatury polskiej i światowej. Kolej-

na projekcja połączona z dyskusją, na której wyświetlony 

zostanie film Xavergo Żuławskiego Wojna polska-ruska, 

odbędzie się 7 listopada. 
MD 

Turek.net.pl 
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Uroczyste przecięcie wstęgi 
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P ierwszoklasiści ze Szkoły Podstawowej w Dziado-

wicach są już prawdziwymi uczniami, gdyż 9 paź-

dziernika złożyli ślubowanie i zostali przyjęci do spo-

łeczności szkolnej. 

 Zanim jednak nastąpiła ceremonia pasowania, 

pierwszaki  musiały udowodnić, że nadają się na uczniów, 

dlatego prezentowały się w wierszach i  piosenkach. 

Wszyscy pomyślnie zdali egzamin i przystąpili do ślubo-

wania. Dzieci złożyły uroczyste przyrzeczenie, a dyrektor 

szkoły Renata Bińkowska, pasowała ich na uczniów Szko-

ły Podstawowej w Dziadowicach. Po pasowaniu wszystkie 

pierwszaki swoje przyrzeczenie przypieczętowali na Ak-

cie Ślubowania. Ślubowanie składali także Rodzice. Obie-

cywali być wzorem dla swych pociech, a obowiązki rodzi-

ca wykonywać na medal. 

 Nie zabrakło też prezentów, jakie dzieci otrzymały 

od przybyłych gości w formie słodyczy i przyborów szkol-

nych. Rejonowy Bank Spółdzielczy z Malanowa ufundo-

wał książeczki oszczędnościowe z symbolicznym wkła-

dem oraz drobne upominki. Rada Rodziców wręczyła pa-

miątkowe dyplomy. Prezenciki  otrzymali od klasy II,  

a dzieci z oddziału przedszkolnego przygotowały 

„kubeczek” na kredki w postaci myszki, który wykonały 

wraz z rodzicami na warsztatach w związku z realizacją 

„Szkolnego projektu promującego przyjazną adaptację 

dzieci w edukacji szkolnej” – odbywającego się na terenie 

gminy Malanów. 

 Tę jedną ze swoich najważniejszych szkolnych uro-

czystości pierwszoklasiści zakończyli przy słodkościach  

przygotowanych przez ich rodziców.  

Nad prawidłowym przebiegiem całej ceremonii czuwała 

Krystyna Langa – wychowawczyni klasy I.  
 

                                                                   Krystyna Langa  

nauczyciel SP Dziadowice 

Ślubowanie klas pierwszych 

D nia 4 października 2012 r. odby-

ło się pasowanie pierwszoklasi-

stów na uczniów Szkoły Podstawowej 

w Miłaczewie. Na uroczystości obecni 

byli Ireneusz Augustyniak - przewod-

niczący Rady Gminy, Katarzyna 

Gorgolewska–Erkiet - kierownik 

GZOO, Renata Kąciak - przewodni-

cząca Rady Rodziców, Krystyna Ha-

rasna - dyrektor szkoły, rodzice, nau-

czyciele i cała społeczność szkolna. 

 Pierwszoklasistów powitała  

i udzieliła dobrych rad starsza uczenni-

ca, która poprosiła ich o  wykazanie się 

wiadomościami i umiejętnościami  

dotychczas zdobytymi w szkole.  

W pierwszej części programu artystycz-

nego dzieci pięknie zatańczyły polone-

za. Następnie wykazały się nie tylko 

wspaniałym śpiewem i znajomością 

tekstu wielu piosenek, ale i  ładną recy-

tacją wierszy, za co zostały nagrodzone 

gromkimi brawami.  

 Kolejnym punktem programu 

było ślubowanie, podczas którego dzie-

sięcioro pierwszoklasistów: Filip  

Bartnik, Marcel Bekalarski, Łukasz 

Celniak, Bartosz Dzieciątkowski, 

Anita Kołodziej, Wiktoria Kornacka, 

Mateusz Marszałek, Natalia Przybył, 

Kamil Szarzała, Marcelina Szmajda  
przyrzekało być dobrymi uczniami, 

dbać o honor swojej szkoły i klasy, 

uczyć się dobrze, służyć pomocą słab-

szym, dbać o przyrodę, żeby świat był 

zawsze piękny, słuchać nauczycieli, 

postawą swą sprawiać radość wycho-

wawcom i rodzicom, by wyrosnąć na 

dobrych i wzorowych Polaków. Na-

stępnie pani Dyrektor dokonała aktu 

pasowania symbolicznym ołówkiem,  

po czym dla upamiętnienia tego ważne-

go wydarzenia wręczyła pierwszakom 

dyplomy. Uczniowie klasy pierwszej 

otrzymali upominki od rodziców,  

zaproszonych gości oraz dzieci z od-

działu przedszkolnego. Ostatnim punk-

tem programu był słodki poczęstunek 

przygotowany przez rodziców.  
 

Monika Zając 

wychowawca klasy I 

Pasowanie na ucznia 

Pierwszoklasiści z SP w Miłaczewie 

Pierwszoklasiści z SP w Dziadowicach 



 

 

 

   

  

 

Gminna Biblioteka Publiczna poleca 
 

W ramach aktualizowania i uzupełniania naszych zasobów corocznie dokonujemy zakupu wielu 

nowości wydawniczych z różnych gatunków literatury. Są wśród nich książki dla dorosłych,  

dzieci i młodzieży  oraz literatura naukowa i popularno-naukowa.  

Zachęcając do korzystania z naszych zbiorów przedstawiamy kilka najnowszych propozycji.  

Z szerszą ofertą nowości wydawniczych można zapoznać się na stronie internetowej www.biblioteka.malanow.pl 

Poetycki Malanów 

To jest Gruzja! Pełna smaków, 

zapachów, wyjątkowej muzyki, 

iście bajkowych krajobrazów, nie-

zwykłych i życzliwych ludzi, nie-

zliczonych anegdot towarzyskich. 

W tą niezwykłą podróż zabierają 

nas autorzy Anna Dziewit-Meller  

i Marcin Meller. Opowiadają jak 

podróżowali od gór po morskie 

wybrzeża, biesiadowali podczas 

tradycyjnych uczt, rozmawiali  

o radościach i kłopotach...  

Do zobaczenia w Jerozolimie jest 

wyrazem fascynacji Autora prze-

szłością i dniem dzisiejszym Zie-

mi Świętej. Przemierzając wraz  

z nim ciasne uliczki Miasta, które 

jest centralnym punktem odniesie-

nia dla wyznawców judaizmu, 

chrześcijaństwa i islamu, będzie-

my mieli okazję poznać źródła 

współczesnych napięć izraelsko-

palestyńskich.  

Zapiski Jerzego Stuhra zebrane 

w książce "Tak sobie myślę..." 

powstawały od października 

2011 do końca kwietnia 2012 

roku. To dziennik niezwykły - 

mimo że pisany w czasie, kiedy 

artysta walczył z chorobą nowo-

tworową, rak jest tu tematem 

marginalnym. Jerzy Stuhr w ze-

szycie podarowanym mu przez 

córkę spisywał swoje myśli  

i obserwacje.  

Stanąć na największym klifie 

świata... Poczuć za plecami cie-

pło bezkresnego kontynentu,  

a przed sobą chłód oceanu. Za-

sypiać pod kobaltowym niebem 

pełnym gwiazd. Przedzierać się 

przez wysokie trawy i niekoń-

czące się wydmy. Spotykać 

przyjaciół, którzy zawsze wska-

żą Ci drogę. Słuchać aborygeń-

skich mitów i opowieści poszu-

kiwaczy złota.  

 

SWOJE MIEJSCE 
 

Mój obraz marzeń, który we mnie drzemie, 

Zostanie na zawsze, tylko wspomnieniem. 

Będzie promykiem, który między obłokami, 

Spogląda na łąkę usłaną kwiatami, 

Którą często zraszałam perłowymi łzami. 

On jeden słyszał, On jeden patrzył, 

Pocieszał wtedy, gdy byłam w rozpaczy. 

Mały promyczek, a może tak wiele: 

Rozjaśnia życie, daje nadzieję... 

Nie mogę Go jednak zatrzymać przy sobie, 

Bo co słońce powie, gdy o tym się dowie! 

Jest tak upragniony, lecz nieosiągalny, 

Jak obraz mój w myślach namalowany. 

Lecz cały ten świat, tak pięknie jest stworzony, 

Że każdy ma swoje miejsce, swój kącik wymarzony: 

Promyk chce być przy słońcu, listko przy kwiecie, 

A ja chcę być tam - gdzie jest moje serce.                                                                           
Ala Ogrodowczyk 
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POTRZEBUJESZ POMOCY 

PONIEWAŻ  

KTOŚ Z TWOICH BLISKICH  

NADUŻYWA ALKOHOLU? 

Zastanawiasz się, czy Twoje picie „jest normalne” 

Masz problemy na skutek picia i szukasz pomocy? 

Ktoś z Twoich bliskich pije nadmiernie i chcesz  

     pomóc? 

Doświadczasz przemocy domowej? 

 
 

Zgłoś się lub zadzwoń !!! 
 

Punkt Konsultacyjny przy Urzędzie Gminy   

w Malanowie czynny w każdy wtorek  

od godz. 17.00 do godz. 20.00 pok. nr 3,   

telefon (63) 289 - 20 - 27 

Zapewniamy pełną dyskrecję! 

 
 

Alicja  Maciejewska 

pełnomocnik wójta ds. profilaktyki  

i rozwiązywania  problemów alkoholowych   
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Kredyt 

do 200.000 zł 

nawet na 150 rat 

 

Akcja 
Znicz 

Chwilówka 

od 50 zł do 1.000 zł 

             w 15 minut 
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Oryginał  jest  tylko  jeden 

Turek 

ul. Wojska Polskiego 19 

(Rynek) 

 

tel. 63 279 00 84 

kom. 784 370 723 

www.kredyty-chwilówki.pl           tel. 801 800 107 
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W  dniu 2 października 2012 roku w Przykonie  

na Stadionie „Teleszyny” odbyły się mistrzostwa 

powiatu w drużynowych biegach sztafetowych.   
 

 Udział wzięło 11 szkół z naszego powiatu,  

a w śród nich my czyli Szkoła Podstawowa w Malanowie. 

Naszą szkołę reprezentowali: Kacper Janicki , Anna Wer-

ner, Kacper Widełka, Dorota Werner, Hubert Majcherek, 

Martyna Banach, Mateusz Augustyniak, Angelika Bryk, 

Kacper Przybylak, Natalia Stefaniak. Wszystko układało się 

idealnie po pierwszych zmianach uzyskaliśmy dużą przewa-

gę, prawie połowę okrążenia. Zmalała ona trochę pod ko-

niec ale niezagrożeni ukończyliśmy bieg na pierwszym 

miejscu. Dzięki zwycięstwu awansowaliśmy do mistrzostw 

Wielkopolski, które odbędą się 12.10.2012 r. w Poznaniu. 

Arkadiusz Musiałkiewicz                                                                    

nauczyciel SP Malanów 

B ieg to najprostsza forma ruchu, ale rywalizacja  

o miano najszybszego zawsze pasjonowała ludzi. 

Wyścig był i zawsze będzie najbardziej popularną  

formą rywalizacji sportowej, która przyciąga rzesze  

zawodników oraz kibiców.  

 Nie inaczej było w Malanowie, gdzie aż 232 biegaczy 

wystartowało na różnych dystansach podczas VII Biegów 

Ulicznych „Malanowska Jesień”. To rekordowa frekwencja 

na tej organizowanej od 2006 r. imprezie biegowej. Mala-

nowskie biegi stają się z roku na rok coraz większą i popu-

larniejszą imprezą, a na starcie zarówno w kategoriach dzieci 

i młodzieży staje z każdą kolejną edycją więcej osób. Duża 

impreza to również spory wysiłek organizacyjny, którego  

w tym roku podjęli się Ośrodek Sportu i Rekreacji w Mala-

nowie oraz Centrum Kultury i Sztuki. Dwie powyższe insty-

tucje pomocą wsparł Urząd Gminy w Malanowie i Gminna 

Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.               

 Uroczystego otwarcia Biegów dokonali wspólnie 

przewodniczący Rady Gminy w Malanowie - Ireneusz Au-

gustyniak, z-ca wójta  Artur Nowicki oraz dyrektor OSiR  

w Malanowie – Jacek Erkiert. Po krótkiej części oficjalnej 

przyszedł czas na bohaterów sobotniego przedpołudnia,  

a więc biegaczy w kategoriach dzieci i młodzieży. Tutaj na 

dystansach od 100 m do 2000 m wystartowało 169 zawodni-

ków. Niejednokrotnie kończyli oni swój bieg ostatkiem sił, 

ale nikt nie poddał się i nie zszedł z trasy. Po rywalizacji 

dzieci przyszedł czas na główną atrakcję sobotniej imprezy  

– bieg na 10.000 m. Tym razem na linii startu stanęło 63  

zawodników, wśród których nie zabrakło obcokrajowców.  

Do biegu strzałem z pistoletu dał sygnał Ireneusz Augusty-

niak. Podobnie jak przed rokiem o zwycięstwie zadecydował 

sprinterski pojedynek na ostatniej prostej, w którym lepszy 

okazał się Yuriy Blahodir wyprzedzając o 2 sekundy innego 

reprezentanta Ukrainy – Denysa Slobodianiuka. 

Rekordowa frekwencja na VII Biegach Ulicznych  

Złoto w Biegach Sztafetowych ! 

Reprezentacja SP Malanów 
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Na początku powitał gości, wśród których byli: 

wójt gminy Malanów - Gerard Krzeszewski, z-ca wójta - Ar-

tur Nowicki, przewodniczący Rady Gminy - Ireneusz Augu-

styniak, z-ca przewodniczącego Rady Gminy w Malanowie - 

Piotr Jasiak oraz dyrektorzy szkół podstawowych. Po krótkiej 

charakterystyce projektu nastąpił czas na prezentację multi-

medialną podsumowującą projekt. Dużym zainteresowaniem 

cieszyły się zdjęcia z przebiegu Akademii (treningów, turnie-

jów). Gdy napięcie sięgało już zenitu, a dzieci coraz bardziej 

się niecierpliwiły, nadszedł czas na wręczenie nagród. Na po-

czątku biletami na mecz Lech Poznań - Gliwice uhonorowani 

zostali piłkarze drużyn, które osiągnęły dobre wyniki podczas 

turniejów. Dodatkowo każdy brał udział w losowaniu nagrody 

rzeczowej - sprzętu sportowego (piłka lub ochraniacze i ge-

try). Podczas gdy część uczestników otrzymała już nagrody  

i mogła się cieszyć z osiągniętego "celu", pozostali zaczęli już 

tracić nadzieję, że oni też otrzymają nagrody. Jednak organi-

zatorzy mieli przygotowaną niespodziankę. Ze względu  

na trudną decyzję przy wyborze najaktywniejszych uczestni-

ków Akademii, trenerzy zadecydowali, że tak naprawdę każ-

dy zasłużył na nagrody tzn. wyjazd na mecz oraz sprzęt spor-

towy. Pomysł ten zyskał przychylną opinię dyrektora OSiR-u 

oraz wójta gminy. Po ogłoszeniu tej decyzji na sali zapanowa-

ła wielka radość wśród obecnych dzieci. Po odebraniu nagród 

rodzice wraz z dziećmi zostali zaproszeni na poczęstunek. 

Najważniejsze, że wszystkie dzieci, które aktywnie trenowały 

podczas zajęć i brały udział w treningach otrzymały nagrody  

i wróciły do domu zadowolone.     

 Przed opiekunami oraz młodymi piłkarzami i piłkarka-

mi został już tylko wyjazd na mecz Ekstraklasy do Poznania 

pomiędzy Lechem Poznań a Piastem Gliwice.       
 

Łukasz Jasiak                                    

pracownik OSIR 

Podsumowanie projektu „Akademia Piłki Nożnej – futbol niejedno ma oblicze” 
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W ramach realizacji projektu „Z biblioteką po wiedzę, 

zdrowie i aktywność”, finansowanego ze środków Unii 

Europejskiej, biblioteka w Malanowie zorganizowała  

w tym roku dwuetapowe zajęcia dla dzieci i młodzieży.  
  

 W czerwcu zorganizowany został trzydniowy biwak 

szkoleniowy prowadzony przez Krzysztofa Petka, autora 

książek przygodowych, dziennikarza i podróżnika. Drugim 

etapem realizacji projektu były „Nocne gry detektywistycz-

ne”, skierowane do uczniów klas V i VI szkół podstawo-

wych. Zainteresowanie akcją było tak duże, że zmuszeni 

byliśmy do ograniczenia liczby uczestników. W piątkowe 

popołudnie 34 młodych detektywów zebrało się w siedzibie 

biblioteki i po powitaniu przez dyrektor Małgorzatę Przy-

gońską i przedstawieniu Krzysztofa Petka udali się do sali 

przy ul. Tureckiej, która tej nocy była „centrum dowodze-

nia”. Pan Krzysztof zaprezentował filmy i zdjęcia ze swo-

ich licznych wypraw, m.in. nad Amazonkę, do Rumunii  

i interesujących „dzikich” miejsc w Polsce.  

 Po prezentacji nastąpił krótki kurs samoobrony  

- czyli jak sobie poradzić w sytuacjach zagrożenia i jak naj-

prościej uwolnić się z uchwytu napastnika. Kolejnym punk-

tem programu było spotkanie z policjantami z Komendy 

Powiatowej Policji w Turku. Starszy aspirant Piotr Kąciak  

i sierżant szt. Maciej Boczek z Wydziału Prewencji zapo-

znali z podstawowymi zasadami prowadzenia śledztwa, 

zabezpieczania śladów oraz z głównymi problemami pracy 

policji z młodzieżą: narkomanią, kradzieżami i rozbojami.  

 Po wizycie policjantów i solidnej kolacji nadszedł 

czas na „gwóźdź programu” czyli działania detektywistycz-

ne. Utworzone zostały trzy grupy i zadaniem każdej było 

odkrycie skarbu. Droga do niego nie była prosta i składała 

się z kilkunastu etapów. Wszyscy otrzymali od organizato-

rów latarki, dzięki którym łatwiej było poruszać się  

w ciemnościach, wyszukiwać i odczytywać kolejne polece-

nia. Na początku należało znaleźć w bibliotece, w odpo-

wiedniej książce, instrukcję dalszego działania. Po jej od-

szyfrowaniu należało odszukać miejsce ukrycia kolejnej,  

a urozmaicona trasa poszukiwań prowadziła naszych detek-

tywów przez firmę Sun Garden, park, okolice gimnazjum, 

starego i nowego kościoła, a nawet cmentarz (dla większo-

ści była to pierwsza nocna wizyta w tym miejscu).  

 Po powrocie do bazy należało rozwiązać skompliko-

waną zagadkę logiczną i skarb był tuż, tuż. Po ponad trzy-

godzinnych poszukiwaniach i rozwiązaniu ostatniej zagadki 

wreszcie klucz do skarbu był dostępny. Ostatnia wyprawa 

do starej, zabytkowej dzwonnicy i skrzynia ze sztabami 

złota została przez zwycięską drużynę przyniesiona do ba-

zy. Poszukiwania zostały zakończone około godz. 2.30, ale 

niewielu uczestników zapadło w sen, rozmowy trwały aż 

do godzin rannych. 

 Organizatorzy są przekonani, że te zajęcia dały na-

szym czytelnikom możliwość aktywnego spędzenia czasu  

i że takie formy są alternatywą dla komputerowego stylu 

życia, a rosnące wśród dzieci i młodzieży zainteresowanie 

takimi działaniami są dowodem na trafność propozycji ze 

strony Gminnej Biblioteki Publicznej. Jedna z naszych czy-

telniczek po nocnych zajęciach powiedziała, że to było lep-

sze niż zielona szkoła. Taka opinia jest dla nas wielka na-

grodą. Organizatorzy składają wyrazy podziękowania księ-

dzu proboszczowi Stanisławowi Płaszczykowi za udostęp-

nienie dzwonnicy na cele naszej akcji, pani Dagmarze Wit-

kowskiej za bezinteresowne poświęcenie czasu na opiekę 

nad jedną z grup oraz firmie p.p. Kubackich za ufundowa-

nie w sobotni poranek świeżutkich drożdżówek. Dziękuje-

my również rodzicom za wyrażenie zgody na udział dzieci  

w „Nocy detektywów” i okazane nam zaufanie. 
 

Eugeniusz Żebruń 

pracownik GBP 

Szalona noc w malanowskiej bibliotece 

Początek poszukiwań. Zapoznanie z planem 

Jak rozwiązać tę zagadkę? 

Koniec wieńczy dzieło. Skarb znaleziony ! 
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Trzecie miejsce na podium zajął mieszkaniec 

gminy Malanów – Piotr Werner. Wśród kobiet 

tryumfowała Alena Makalova z Białorusi, a tuż za nią upla-

sowały się kolejno Monika Ukleja oraz Katarzyna Werner – 

także mieszkanka gminy Malanów.    
 Po zakończeniu rywalizacji nastąpiła dekoracja zwy-

cięzców w poszczególnych kategoriach oraz w klasyfikacji 

generalnej. Nagrody rzeczowe oraz pamiątkowe puchary, 

medale i dyplomy najlepszym biegaczom wspólnie wręczali 

przewodniczący Rady Gminy w Malanowie - Ireneusz Au-

gustyniak, dyrektor Centrum Kultury i Sztuki w Malanowie 

– Małgorzata Przygońska oraz dyrektor Ośrodka Sportu  

i Rekreacji w Malanowie – Jacek Erkiert.  

 Zorganizowanie biegów było możliwe dzięki zaanga-

żowaniu szeregu ludzi, byli to: K. Włodarczyk, M. Dewicka-

Glapa, M. Ciołek, E. Młotkiewicz, J. Frątczak, T. Kowalski, 

Z. Ziemiański, D. Szymański,  Cz. Werner, J. Nycek,  

D. Langa, J. Łuczak, G. Płóciennik, W. Urbaniak, J. Wyso-

kowski, Ł. Klimek, P. Tygielski, B. Nowicki, Z. Przygoński,  

Z. Kowalski, M. Celmer, pracownicy PGK w Malanowie, 

funkcjonariusze Policji w Malanowie, druhowie z OSP  

w Grąbkowie i Miłaczewie oraz dyrekcja Gimnazjum w Ma-

lanowie. Organizatorzy pragną również podziękować spon-

sorom tegorocznych biegów, którymi byli: Wioletta  

i Sławomir Jakubowscy, Urszula i Zbigniew Lamentowie, 

Ewa i Krzysztof Ogrodowczykowie, Michał Harasny i Firma 

Sun Garden Sp. z o.o.                                 
Łukasz Jasiak 

pracownik OSIR w Malanowie 

Rekordowa frekwencja na VII Biegach Ulicznych 
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